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Braşovtl în U (23) Augustü.
Despre Unguri şi despre justiţia unguréscá 

esistă o mulţime de anecdote, mai aleşii printre 

Nemţii austriaci. Una din aceste anectode spune, 

d odată fiindü prinsü de pandurii satului unü 

omu, care erá banuitű că a furatü nisce găini 

dela unü ţăran^ elü fű ínchisü la ordinulü 

solgábiréului (subprefectului) íntr'unü cote|ü de 

porci, care p’atunci servea de arestü preventivü. 

A treia după acésta veni pandurulü c’unü 

altű omü, care se dovedise că este adevératulü 

feptuitorü. Şi acesta fü ínfundatü în coteţm In 

cele din urmă pandurulü, aducându-şi aminte de 

bietulü nevinovatü, care suferise atátü de cum- 

plitű trei 4ile întregi ín acelü arestü infectű, 

merse la solgábiréulü şi-ltt întrebă:

„Ce sé facü, mărite d-le solgábiréu, cu ares- 

tantulü, care n’a furatü?“

Solgábiréulü, mai sugéndü odată bine din 

ciubucü şi încreţîndu-şi fruntea, pronunţă, urmă- 

tórea sentinţă:

„Deóre-ce şi aşa e aici, dă-i dece bete!11 

Făr’ de voia ne-amü adusü aminte de acéstá 

anecdotă, când amü cetitü în 4iarele unguresc! 

sentinţa, ce a adus-o ministrulü de instrucţiune 

Trefort în afacerea cu studenţii unguri şi români 

dela universitatea din Cluşiu.

Cetitorii noştri cunoscü acésta afacere; ei 

sein fórte bine cine a provocatü turburările din 

Cluşiu în Maiu anulü curentü şi sunt pe deplinü 

convinşi despre vinovăţia unora şi nevinovăţia 

eelorlalţî. De aceea cetindü comunicatulü, ce-lü 

leproducemü mai josü după foile maghiare, vorü 

ke trista observaţiune, că dreptatea unguréscá 

kcă nici în (Jiua de astăi}* nu se póte înălţă pe

iii nivelü mai ínaltü ca acela, pe care se aflâ 

înainte de 1848.

S’a fácutü multă sfară în ţâră cu aceea, că 

lenatulü universitarü din Cluşiu va trage la rés- 

fsndere pe demonstranţi şi că va pedepsi pe cei 

vinovaţi pe cale disciplinară. Credémü, că ce-lü 

pujinű pentru ochii lumei se va aduce o sentinţă, 

care sé fie măcam la aparinţă dréptá. Dér ce 

IsévêI? Studenţii unguri, cari au insultatü în 

lodulii ce-lü mai brutalü din chiar seninü pe 

pacinicii lorü colegi dela universitate, pe profe- 

jorulu loru şi pe alţi cetăţeni români din Cluşiu, 

®it schtiţi de orice pedépsa, ér în contra stu- 

denţilom români şi-a profesorului románü s’a or- 

donatü o cercetare strictă disciplinară, celü din 

mă íiindű concediatü pe unü anü de 4ile* 

Ministrulü de instrucţiune Trefort póte sé 

ide multă carte, dér darulü de a fi cu dreptate 

pecuitate nu ’lü are mai alesü când e vorba 

le studenţi, de profesori şi de scóle românesc!. 

Ivendü dér de a judecá casulü din Cluşiu şi 

imţindfi, că nisce turburărl şi demonstraţiuni 

a cele întâmplate înainte cu trei luni în Cluşiu 

isclamâ o sentinţă óre-care energică, şi-a gánditü 

ti va fi cu multü mai folositorü pentru „idea 

Isstatű maghiarü,“ décá în loculü Maghiarilorü 

novaţi vorü fi pedepsiţi Românii nevinovaţi, 

id, ori cum amü suci şi amü íntórce lucrul ü,

Hb sistemulü actualü totü numai Románulü va 

tolnea: „hoţulfl de păgubaşm“

Senatulű universităţii din Cluşiu a fostü de

al, ca studenţii unguri, cari au in iţia t scan- 

Uulü sé fie admoniaţl înaintea senatului univer

sitarü şi totodată sé li-se noteze avertismentulü 

şi în testimoniu. Acésta erá o fórte neînsemnată 

pedépsá, dér totuşi erá o pedépsá. D-lü ministru 

a gásitü însă că este prea aspră şi a îndulcit’o, 

aprobándü în decretulü séu numai admoniarea 

verbală nu şi însemnarea ei în atestatele demon

stranţilor^
Cu alte cuvinte studenţii unguri scăpară făr’ 

de nici o pedépsá şi tótá rigorositatea cercetărei 

disciplinare este îndreptată asupra studenţilom 

români şi profesorului, car! au fostü insultaţi.
Ei bine, póte fi o dovédá mai clară şi mai 

limpede, că Románulü este consideratü aici de 

ilotü şi de paria, ca acésta? Nisce studenţi un

guri nesocotiţi, aţîţaţi de alţi făcători de rele, se 

adunü pe strade, urlă ca nisce barbari în contra 

Románilorü, insultă pe colegii lorü, spargü fe- 

restrile fruntaşilorfi român! şi ameninţă viaţa 

lorü j demonstraţiunea este îndreptată în con

tra naţiunei române chiar, amorulü pro

priu şi demnitatea unui poporü atátü de nu- 

merosű, care face parte integrantă din acéstá 

ţâră, sunt ofensate şi guvernulü închide ochii la 

tóté, tace, deşi faptulü compromite înaintea lumei 

pretinsa cultură şi pretinsulü cavalerismü ma

ghiarü ; numai íntr’unü târziu îşi deschide gura 

ministrulü de instrucţiune spre a scuti de pe

dépsá pe făptuitori şi a trage la réspundere pe 

cei batjocuriţî.
Cine scie ce pedepse îi mai aştâptă pe stu

denţii români, pentru că avură curagiulü de a-şi 

mărturisi pe faţă sentimentele lorü românesc!, din 

care causa au şi fostü atacaţi şi insultaţi de co

legii lorü unguri!
Nu este acesta primulü pasü ce-lü face d-lü 

Trefort în contra junimei române stúdiósé. A- 

vemü destule caşuri analógé deşi mai puţinti în

semnate. La Blaşiu, la Lugoşfy la Cluşiu pre

tutindeni íntimpinámü aceeaşi prigonire a tineri- 

mei române, care nutresce sentimente adevératü 

românesc!.
Se înşâlă ínsé d-lü ministru décá crede, că 

cu asemeni mijlóce se póte stérpi semţâmentuto 

naţionalii románescü din pepturile junimei nóstre. 

Nu, nici o miie de Treforţi nu arü puté dobéndi 

acésta. Mai tare decátü au visatü vr’odată cei 

dela guvernü este ínrádácinatű acestü sém$émentü 

în inima poporului románü şi nu este putere lu- 

méscá, care sé i-lü pótá înăbuşi.

Din contră cu cátü vorü fi mai prigoniţi ti

nerii noştri cu atátü vorü deveni mai buni Ro

mâni. Acésta trebuia sé o scie d-lü Trefort şi 

mai trebuia sé scie şi aceea că hotărîrea sa în 

afacerea scandalului dela Cluşiu va compromite 

şi mai multü pe Unguri înaintea lumei civilisate, 

de cum i-au pututü compromite barbarismulü ti- 

nerimei unguresc! sâverşit faţă cu tinerimea 

nóstrá.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü ,Gaz. Trans,«)

Lemberg, 23 Augustü. — In Rava în Ga- 
liţia ostică au arsü preste 300 de case. Yre-o 
3000 persóne au rémasü fără adăpost.

Roma, 23 Augustă. —  In provinciile in
fectate au fostü alaltaeri 41 caşuri de bóla de 
coleră şi 24 morţi de coleră.

Marsilia, 13 Augustü. —  Aici au fostü 13 
morţi de coleră, în Toulon 3 şi în Francia su

dică 32.

Paris, 23 Augustü. —  Până eri la ş0se 
césur! séra nici o scire nu a venitü din Fu-Ceu. 
Convingerea, că Fu-Ceu şi Kolung suntü luate 
de Francez!, e generală. Li-fong-pao a párásitü 
séra Parisulű.

Aradü, 23 Augustü. — OraşuM presentâ 
unü aspectű ín adevérü însufleţit; 10,000 de 
ostaşi au sositü.

CRONICA ÇILEL
In cestiunea scandalului din Cluşiu, întêmplatü în 

Maiü anulü curentü, Ministrulü instrucţiunii publice Tre

fort a luatü, ni se scrie, o hotărîre totü Románilorü de

favorabilă. Senatulű universitarü a primitü ordinü d’a 

nu trece ín testimoniele studentilorü unguri nici o ad

moniţiune. In contra societăţii Júlia« însă s’a ordonatü 

o cercetare severă. Decanulü Dr. Silaşiu, profesorü la 

universitate şi Románü, a fostü suspendatü din postü 

pentru unü anü de dile, luându-i-se dreptulü de a con

duce lucrările facultăţii filosofice.
*

D. Dr. Carolü Haller, primarulü din Cluşiu, ne rogă 

së publicámü următorea comunicare:

, Senatulű oraşului Cluş iu ,  cu concesiune minis

terială, a hotàrîtü ca de aci înainte, în locü de în 1 Au

gustü, têrgulü de ţ0ră së se tină în 1 S e p t e m v r e ,  

astfelü ca în 29 Augustü së fiă têrgulü de cai, în 30, şi 31 

têrgü de vite şi în 1 Septemvre (Jiua têrgului. In ace

laşi timpü va fi în Cluşiu şi o esposiţiune a lucrárilorü 

făcute de sodalii şi înv0ţăceii irdustriaşi, şi în legătură 

cu acéstá esposiţiune şi o altă esposiţiune din partea 

museului technologicü de industriă, precum şi din partea 

laboratorielorü de ţesutfl din Ardélü. Afară de acestea, 

totü în acelaşi timpü va fi şi o esposiţiune de animale 

arangiată de reuniunea economică din Ardélü, şi împre

unată ca o licitaţiune de cai, şi în stîrşittt alergarea de 

cai ce-o obicïnuesce a se face aici în fiecare anü. Totü 

pe acelaşi timpü se începe anulü scolasticü în cele trei 

scóle înalte de aici şi părinţii cu copii vorü contribui în 

a face mai viă comunicaţiunea. «

*

D. Al. C i u r c u  a oferitü, câtü timpü mijlócele-i 

vorü permite, scólei din Câmpeni s u b v e n ţ i u n e a  a nu 

a l ă  de 100 fi., pe care »Asociaţiunea Transilvaniei,« din 

lipsă de bani, se vë^use nevoită së i-o retragă.

*

Pentru primirea principelui se facü pregătiri mari 

în Sinaia. Regele României, Carolü, cercetézá în fie

care di edificiile, în care are sëj/priméscà pe ínaltulü óspe, 

şi se interesézá în personă de cele mai mici amënunte. 

Palatulü va fi iluminatü cu lumină electrică, pentru care 

scopü se lucră acumü la aşe4area maşinelorfi necesare, 

care se punü în mişcare cu puterea apei. Spre rësàritü 

de palatulü regescü, se ridică unü nou palatü, destinatü 

ca locuinţă pentru personalulü de curte, în care va fi in

stalată şi o parte din suita principelui de coróná. Pe 

lângă páríulü Peleşti se aşâ4ă, pentru conducerea apei, 

tuburi de ferü, conduse prin munte. Regina României 

încă cercetézá lucrările şi şi-a esprimatü mulţămirea sa 

pentru înaintarea neaşteptată.
*

Cu ocasiunea serbărei naşterei împëratului, în insti- 

tutulü celü dintâiü din Viena de supă şi eeaiü, s’au datü 

gratis la sëraeï 2000 porţiuni supă, pâne şi ceaiu.

*

»Morgen-Post« susţine, că vestea despre sosirea a 

6 emisari ruseseï în provinciile ocupate Bosnia şi Her- 

ţegovina este cu totului totü neîntemeiată după informa- 

ţiunile, ce le-a primitü chiar din Seraievo. —
*

Ni se scrie din Cernăuţi, că în comuna DrăgoeştÎ, 

în nóptea de 1 spre 2 Augustü, Simionü alü lui Andro- 

nache Cucu a fostü atacatü de 4 tâlhari înarmaţi cu to- 

póre. După ce au spartü uşa şi au întratü în casă, Tau 

bátutü cumplitü, lâsându-lü aprópe mortü, şi i-au furatü 

80 de fl. Tâlharii au dispărutü fără urmă.

*

Se scrie din Petersburg, că cu ocasiunea onomas- 

jticei M. S. monarchului Austro-Ungariei s’a datü Lunî



unü prándü de gală la tarulü Alexandra ín Crasnoje- 

Selo. Ţarultt a toastatű pentru monarchulü nostru, ínto- 

nándü musica imnulű nationalü austriacü.
*

Oficerii franceşî, cári au fostű arestaţi în Coblenţa 

au fostü eliberaţi.
*

După cum spune diarulü »Germania,« generalulü 

Gurco va merge în Berlinü, avéndü se pună la cale în

trevederea celorü trei împSraţi.
*

»Telegrafulü* spune, că d. colonelü Carpü ’şi d. 

maiorü Bereşteanu vorü plecá în Francia spre a asistâ 

ca delegaţi ai armatei române la manevrele corpului 17 

de armată francesü, cari vorü începe în Septemvre viitorü.

*

Direcţiunea generală a leatrelorü din România a 

decisü, sé dea şi anulü acesta unü premiu de lei 1200 

pentru cea mai bună Dramă sau Comediă de moravuri. 

Direcţiunea generală, fácéndü cunoscutü acésta, are onóre 

a preveni pe cei ce dorescü sé ia parte la concursü că: 1. 

Comediile séu dramele, ce vorü trimite, scrise în prosă 

séu versuri, trebuie sé aibă celü putinü trei acte. 2. Ma

nuscriptele nesubscrise, dér avéndü unü »moto« spre a 

puté sé se cunoscă numele autorului, sé fie depuse în 

Cancelaria Direcţiunei Generale celü multü până în cjiua 

de 30 Decemvre anulü curentü, órele 4 p. m.

*

»Bukarester Tagblatt« 4ice> că statua de bronzü a 

lui Ovidü, turnată de sculptorulü Ferara, s’a espediatü 

din Roma. Statua se va ridica cu mare solemnitate la 

Constanţa, în Dobrogea, în luna Octomvre.

*

In Paris s’a ţinutâ la 17 Augustü st. n. o întrunire 

a »Societăţii voluntarilorü din 1870/1871 sub preşedinţa 

d-lui Péri .« Intre altele s’a vorbitü de incidentulü cu 

stégulü germanü în timpulü serbării naţionale, dicéndü 

preşedintele, că adevératulü patriotismü nu constă în ma- 

nifestaţiuni lármuitóre, care silescü pe guvernü, ca a 

doua 4* sé—şi cérá scuse dela Germania. Nu e nici o 

laudă, că se rupe unü stégü dela o feréstrá, precumű n’ar 

fi avutü sé se laude nici Germanii, că au dusü pe care 

stégurile luate din Metz. Francia se ridică din miseria 

sa, sabia sa aternă erâşi în cumpéná, şi décá ar veni la 

o nouă luptă, atunci voluntarii se-şi aducă aminte de vechiulü 

strigátü al femeilorü galice cătră bărbaţii şi copii séi: »Stréinul 

e aci! »Plécá, învinge séu mori!« — »Ne ridicámü, încheia d. 

Péri, dintr’o nópte íntunecósá, sórele se înalţă pe ori- 

zontü, în curéndü va străluci în tóta splendórea sa, şi 

védü pe Francia strîngendu-şî în braţe pe copii séi: 

Alsaţia şi Lotaringia. Trăiască Francia! Trăiască Alsaţia- 

Lotaringia!« Adunarea făcu preşedintelui o ovaţiune 

sgomotosă, care se reînoi, când apăru la tribună d-na 

Jarrethon, »mama voluntarilorü,« care, în urma cura- 

giului ce’lü arătase în Châteaudun, primise crucea le- 

giunei de onóre.
*

,Pol. Corr.« din Belgradü scrie, ca S i b i n ü  Mi- 

l ici ,  conducétorulü réscólei din Noemvre anulü treculü, 

care fugise în Bulgaria, a fostü prinsü în munţii Lassov, 

nu departe de graniţele Bulgariei, de gendarmí. Fiindű că 

elü s’a opusü, gendarmii împuşcândă după elü, l’au ránitü.

*

Din Biiek, ín Muntenegru, au sositü ín Hertegovina ín 

dilele trecute cam vre-o 30 de pribegi, cari au petre

cute din anulü 1882 íncóce ín Muntenegru. Aceştia au 

fostü predaţi de organele poliţienesci din Muntenegru ce

lorü din Herţegovina; aici fiindü supuşi cercetării şi ne- 

aflându-se cu nimicü vinovaţi, au fostü eliberaţi.

---------o ---------

CÜRESPOND. PART. A „GAZ. TRANS.“

Lugoşiu, 18 Augustü 1884.

In Nr. 105 alü diarului d-vostră, vorbindü în arti- 
colulü de fondü despre atentatulü sévérsitű de Unguri în 
contra simţului naţionaltt alü studentiíorü români dela 
gimnasiulü din Lugosü, aţi íncheiatü printr’unü apelü că
tră Români, ca sé vie ín ajutorulü nápástuitilorű studenţi.

Apelulü »Gazetei« a avutü résunetü, şi ínceputulü 
l’a fácutü vechiulü nostru luptátorü A x e n te Severü  
cu 5 fl., căruia i-a urmatü bravulü advocatü d. Corio- 
l a n ü  B r e d i c e a n u  cu 50 fl., şi alţii.*)

*

In o corespondenţă de mai ’nainte v’amü fostü pro- 
misü a vé informá la timpulü séu, despre judecata a- 
dusá de perciunatulü solgábiréu dela Balintü, contra ace
lorü alegétori români din comuna »Cladova,« cári cu 
ocasiunea alegerei de deputatü la Lugoştt, au votatü so
lidarii cu partida naţională română.

Astăzi, când afacerea cu acei alegétori români, 
după cum sunt bine mformatü s’arü fi terminatü defini- 
tivü, îmi iau libertatea a vé raportá:

Că presentându-se acusaţii pentru a doua oră îna
intea amintitului solgábiréu, unde era de faţă şi d. no- 
tarü din comuna Cladova, care îi dase în judecată, după 
ce au mai ţinuttt unü interogatoriu cu denşii, şi după-ce

*) Ajutórele se trimitü directű: „Epitropiei bisericii gr. or. 

din Lugosű“ până la 15 Augustü, cándü lista pentru contribuire se 

va închide. — Redacţiunea „Gaz. Trans.“ încă primesce cu plăcore 

ori ce contribuire, trimiţendu-le apoi la numita Epitropiă.

d. notarü cu unü aerü de mare ínvé$atü şi dibaciu ju- 
decătora — ceea-ce în faptă fórte cu greu s’ar puté do
vedi — a ínceputü a mustra din greu pe bieţii opincari, 
secundatü fiindü firesce şi de percirnatulü Caiafa, 
continua apoi mai departe demonstrându-le şi arătându- 
le pănă la întunecime, greutatea faptei comise de denşii 
în neascultarea lorü, precum şi consecinţele rele ce arü 
fi pututü urmá din aceiaşi, décá —  vedî Dómne — 
dumnélui nu s’ar fi íntrepusü pentru ei la d. solgábiréu. 
In fine după acéstá lungă catechisare demise pe bieţii 
opincari români, ca sé mérgá în pace pe la locuinţele 
lorü, dar s0’şî pună la inimă, că den, pre viitorü nu 
vorü mai comite astfelü de fapte nesocotite, ci vorü 
merge totdéuna acolo, unde »pré bunulü« lorü notarü şi 
solgábiréu îi vorü vinde pentru preţulti lui Christosü. — 
Dar sé scie d. notarü din comuna Cladova, că pe lângă 
tóté şicanele şi persecuţiunile înscenate contra acelora 
opincari din comună, cari ţînfl tare la solidaritatea ro
mână, totü nu va fi în stare a’i abate dela calea cea 
bună şi a’i desbinâ, n u , de s’ar pune în creştettt 
cu toţi perciunaţii prieteni a’i dumnélui, pentrucă au 
avutü timpft ca sé-lü cunoscă cine e dumnélui şi 
cari ii sunt tendinţele. Ér décá chiar voesce a câştigă 
inima poporului, atunci trebue sé scie dumnélui 
că nu prin şicane, nici prin terorisări, dar nici prin 
persecuţiuni nu se câştigă, ci lucrándü pentru vindecarea 
ranelorâ, de cari pătimesce, şi pentru uşurarea sarcine- 
lorü bietului opincarü románü, din sudórea căruia tră- 
esce şi dumnélui.

*

Din partea Comitatului nostru Caraşiu-Severină se 
va trimite o deputaţiune constătătore din preste 26 de 
notabilităţi, cari au sé salute pe Maiestatea Sa Impéra
tulü cu ocasiunea sosirei Sale la Aradü. Dintre Români 
s’au alesü în deputaţiune Ilustr. Sa d. Episcopü Dr. Vic- 
torü Mihályi, apoi Ilustr. Sa d. Episcopü Iónü Popasu, 
d. Andreiu Liviu, canonicü în Lugoşiu, d. primarü alü Lu- 
goşului Constantinü Rădulescu, d. preşedinte alü Sedriei 
oifanule Slefanű Antonescu, d-nii advocaţi Coriolanü Bre- 
dicetmu şi Fabiu Rezeiü. ~ d -

CORESPONDINTA NOSTRĂ DIN COMITATE.
»

De lêngà cetatea Devei, 12 Augustü 1884.

Maghiarisare şi ér maghiarisare cu orice preţtt, e de
visa compatriotilorü noştrii!

Şcolele nóstre confesionale şi învâţătorii lorü au de 
a se luptâ mai multü cu acestü curentü periculosü deo
potrivă pentru desvoltarea tuturorü némurilorü de sub 
coróna s-lui Stefanü. E lucru cunoscutü, că salariile în- 
vâţătorilorfl dela scólele nóstre populare se íncasézá în 
partea cea mai mare prin repartiţiă. O calamitate, pe 
lângă care mai vine şi trista împrejurare, că notarii şi 
jucjii nu numai nu se îngrijescü de încasarea regulată a 
salariului învâţătorescâ, ci, pănă cândü competinţele lorü 
le íncasézá sub titlulü de aruncü comunalü, s a 1 a r i u 1 ü 
î n v â ţ ă t o  r es cü f o r m éz à  u nü  a r u n c ü  specia l ü ,  
spre a cărui solvire contribuitorii se provocă totdéuna se- 
paratü, ca cu atâtü mai tare së se atragă atenţiunea 
contribuentelui asupra acestei sarcini. De aici provinü 
multele frecări şi neplăceri între poporü ş învăţătorfi, şi 
învëjàtorulü e constrînsü în cele din urmă a abdice la 
finea anului şcolasticfi de postulü sëu, depàrtându-se din 
comună cu jumëtatea lefei neîncasată. Stândü lucrurile 
astfelü, îţi vine së te faci mai bucurosü táetorü de lemne, 
decátü învâţătorâ románescü, [persecutatü de toţi călăii 
administraţiunei unguresci, şi în fine prin mârşăviile aces
tora desconsideratü şi de poporü. Cum póte atunci unü 
înveţătorfi satisface chiămărei sale, şi cum póte în ëstü 
modü prospera înveţămentulă popularü?! Lucru firescú, 
că în urma unorü atarï abnormităţi tinerii noştri mai 
cualificaţi se disgustă, de-a îmbrăţoşâ cariera acésta pe 
câtü de onorifică, pe atâtü de spinósá, şi instrucţiunea 
populară stagnézá; ér organele nóstre bisericesci şi şco
lare, în specialü consistoriele concernente potü esmite la 
ordinaţiuni preste ordinaţiunî spre înfiinţarea de scóle şi 
înbunătăţirea salariilora înv0ţătoresci, décá organele ad
ministrative nu numai nu ne dau sucursulü lorü, ci ne 
faeü încă şi greutăţi, —  căci atunci ori şi câtü ne în- 
vértimü totü acolo vomü ajunge, de unde amü pornitü.

Şi-apoi las’, că bunii noştri ocârmuitori se îngri
jescü ei, ca lucrurile së mérgâ aşa, şi nu mai bine, — 
aşa o pretinde înţelesulă bine înţelesfl alü maghiarisărei !

Ori-câtü recércá preoţii şi protopopii noştrii pe no
tarii cercualí, pretori, comisiune administrativă, etc., — 
nu se face absolutü nimica ; ba încă notarii, în locü de 
a-şi căuta de trébá şi ş’ara împlini datorinţa, pre- 
cumü prescrie legea, desmântă poporulü dela şcdla 
confesiunală, scoţendu-ltt din minte cu câte t ó t é  
m i n c i u n i ,  câ de esemplu, s0-şi cérá poporulü 
înfiinţarea de scólá de statü, că a t u n c î  n a ’ r a v é  de 
a solvi  în lé fa î n v ë ç â t o r u l u i  ma i  m u l t ü  de 
4—5 cr. d upă  f lor inu lü  de dare,  şi a l te de 
acestea.  Décá însë comisiunea administrativă, mai- 
multü de silă, face ceva, şi dispune esecutarea solgăbii 
rëilorü, — atunci acolo a bàtutü D(|eu causa şcolară, 
pen t r u-că  s o l g á b i r é i i  (pretorii, judii procesuali) 
d up ă  d a t i n a  v e ch i ă  „au$ ber guten, atteu 3 eit" 
nu  l u c r ă  a bs o l u t ü  n imica.

In tótá ţâra-i astfelü, acea însë îndeosebi totă lumea 
o scie, că în comitatulü Huniădorei administraţia nu 
plătesce o zală! Póte, a4i-mâne şi amploiaţii adminis
trativi din acestü juduţă vorü primi laude pentru neacti- 
vitatea lorü, séu, ca se më esprimü mai corect ü, pentru 
lucrarea lorü în interesulü magharisărei, ca bună oră cei 
dela Timisóra!

Pentru scopuri de maghiarisare tóté sunt permise. 
Pentru maghiarisare se predă dela societăţi, privaţi, 
precum şi din visteria statului milióne, ér de adevë- 
r a t a  instrucţiune poporală nu se interesézà nimenea.

Ei în orbia lorü nu védü, că prin maghiarisarea 
acésta forţată împedecă generaţiunea cea teneră în des
voltarea sa naturală. Nu, pentru-că misiunea, ce ar avé-o 
statulü faţă cu cetăţenii: prosperarea bunăstărei spiritu

ale şi materiale^a poporului, la nebunii aceştia se es- 
plică întracolo: »maghiarisarea poporului,« séu mai bine 
4isü, ţ i n e r e a  î n î n t u n e r e c ü  a popor u l u i  de 
d r a g u l ü  u ne i  l i m b i  streine.

Şi într’adevërü e tristü, când trebue së vet̂ ï, cum 
unü báiatü românü sëu germanü, care nu scie alti 
limbă, decâtü acea, pe care a supt’o cu laptele dela 
mumă-sa, î n t r â n d ü  î n t r ’ o sco l ă  de maghiari
sare ,  — aşa putemü numi la noi tóté scólele de statü 
şi confesiunale-maghiare —  pr i mesce  pr imele no
ţ i u n i  de scr i e re  şi cet i re  î n t ro  l i m b ă  străină 
pe care n ’ a a u 4 i t ’ o n i c i - o d a t ă .  Apoi sfârmăşi 
frământă sêrmanii băeţi în decursü 3—4 ani o limbă de 
ei şi de ai lorü neînţel0să, —  şi părăsindü scóla, pă
rinţii se trudescü, ca copii lorü nu posedü nici cele mai 
elementare cunoşcinţe din obiectele aşa numite umani
tare. N i c i  aceea nu o s c i u ,  că páméntulűse 
í n t ó r c e  í n p r e j u r u l ü  sóre lu i .  — Së nu creadă 
însë cineva, că băeţii vorbescü limba unguréscá! Nici 
vorbă, esü afară din scólá şi în jocurile lorü se folosescü 
de dulcea limbă a maicei lorü, ér limba maghiară rí- 
mâne încuiată între cei patru păreţi ai scólei. Astfeliu 
frecuentézá câte 3—4 ani o scólá de acelea, şi cândü 
o pâràsescü nu sciu nici limba maghiară, nici scrie şi 
ceti în limba română —  nici, altceva. E vëdi t ü ,  că 
o a t a r e  i n s t r u c ţ i u n e  e greşi tă .  Inzadari 
î nsë ,  o rb i i  nu vë dü ,  sur 4 i i  n ’ a udü !  Şi apoi 
tristele consecinţe ale şovinismului lorü le tragü şcolele 
nóstre confesiunale-române şi învăţătorii lorü!

A şa se p r o p a g ă  la noi  s c i i n ţ ă  şi cul
t u r a? !  S e r m a n ă  ţ â r ă !  Nefer i c i t e  popóreüü

lusta«,

SERBĂRILE DIN SIBIIU.
S i b i i u ,  10 Augustü 1884.

La optü óre dimin0ţa se întruni eri în şedinţă sec
ţiunea pentru sciinţele naturale a »Reuniunei pentru ® 
nóscerea ţârii, « alegendu-şi de preşedinte pe C. A. Bielz, 
ér pe Capesius, profesorulü, de secretara.

Se ceti mai întâiü o »Ochire asupra stării actuali 
a cercetärilorü scienţilice naturale din Ardélü,« lucraţi 
de preşedintele; lucrarea fù bine primită. — Friedenfeli 
fácü o mică dare de sémá despre observările sale i  
acestü anü despre Artemia Salina. —  Profesorulü à  

Braşora Römer fácü observări cu privire la strîngerea 
plantelorü, la însemnarea locurilorü, unde se gäsescüj 
pe sfîrşitfl fácü şi o listă, cum am çfice, a plantelorü ma 
rare din ţâra Bàrsei, dândü nascere la o animată dis- 
cuţiune. — Dr. Schumann din Berlin vorbi despre bă
gările sale de sémá din escursiunile geologice, ce a între
prinsă în Carpaţii sudici şi mai cu sémâ în văile Suru
lui, Cibinului şi Sebeşului şi pe Paringulü de lângă Pe- 
troşeni. Observările profesorului din Berlin suntü bin! 
întemeiate şi dovedescü unü spiritü agerü. — Spre sfr 
şitfl profesorulü Römer mai aduse aminte adunărei di 
hotărîrea, ce luase pentru sprijinirea pecuniară a cerce
tärilorü proectate la peşterea dela Almaşă, după care oi- 
servare şedinţa se ridicâ, fiindü vremea înaintată.

Şedinţa secţiunei istorice se deschise la órele 9| 
sub preşedinţa d-lui Müller. După ce se presentarău 
multe şi interesante descoperiri archeologice din felurite 
părţi, ce se vorü păstra în museulü de aici, archivarui! 
Zimrnermann împărtăşi cercetările sale referitóre la doc» 
mentulü din 1306 despre cei dintâi emigranţi, cari pai 
a fi venitü dela Nordü prin valea Someşului. I. Wof 
vorbi apoi despre »cuvintele nemţesc! şi germane Ingre- 
iulü maghiarü şi românü.»

In a doua ş0dinţă a adunărei generale, se tratară 
unele afaceri administrative, vorbindü după aceea Zim 
mermann despre megieşiile Sibiiului şi Dr. Teutsch des 
pre »unirea junimei săsesci« şi strâduinţele sale ideali 
întru înălţare» poporului sasü. Preşedintele inchise apoii 
37 adunare generală a »Reuniunei scientifice pentru» 
nóscerea ţ0rii.«

Dupà amé4ï şi-a ţinută şedinţa secţiunea pomolf 
gică a »Reuniunei ardelene săsesci de agricultură«, i 
care a vorbitü preşedintele Orendt pespre tratarea po® 
lorü bătuţi de grindină ; vorbirea a fostü următă fo 
animată desbatere.

Séra a fostü concertulü reuniunei corale de bărbaji1 
împreună cu »Hermania« şi ajutată de reuniunile deilf 
baţi din feliuritele părţi ale Ardélului şi de capelai 
tară din Sibiiu. Corulü a întrunitü vre-o douë sutei 
voci şi concertulü bine condusü a läsatü o fruraosăii 
presiune în sufletulü celorü ce au fostü de faţă.

Aşa s’a trecutü Jcia!

Sfirşire-aşfi şi eu, décâ nu aşU voi së însëmnii: 
observare — dréptá, nedréptà, judece-o fie-care - aly 
»Pester Lloyd,« căruia nu i-a cä4utü bine rëspunsii» 
datü de organulü partidei poporale săsesci. »Décá între« 
poveste nu este o demonstraţia politică,* 4ice elü, ,«§ 
s’a întêmplatü, că nici o redacţiune a 4iarelorü din Sil 
şi Cluşiu nu a primitü nici o invitare din partea eoni 
tetului aranjatorü alü festivităţiloră, nu s’a datü de sal 

nici unui 4iarü, după cum se pretindea dela cultura « j 
ducëtorilorü unui poporü cultivatü, pentru a face J  
raportorilorü lorü?«........  j l

CROAŢII Şl ÎNSEMNELE UNGURESCÍ.
O telegramă a biroului din Pesta ne cod 

nicâ mai 4^ele trecute, că Banulű, în călffl 

sa prin Croaţia, a fostü pretutindenea primitü i 
entusiasmü. Scirile cele mai noué însă ne iai 
a nu crede cele comunicate de telegrama oficiul 
din Pesta, căci din Noua Grădişca se scrie, 1 
în fostele graniţe militare s’a scosü la ivéliJ 

tiunea insemnelorü, care póte sé ia dinien,®̂ 

mari.

Consiliulü comunalü din Grradisea hottol



într’o şădinţă convocată ad hoc, ca cu ocasiunea 
serbării onomasticei Maiestăţii Sale se nu se ilu
mineze oraşulă şi s6 nu se ridice nici unu st£gu. 
Consiliulă îşi motivă hotărîrea sa pe împrejurarea, 
că s’ar put£ întâmplă excese, din causa ridicării 
steguriloru unguresc! pe edificiele financiare şi 
pe oficii, care ară amărî populaţiunea. Autori
tatea judeţ^nă, primindii cunoscinţă despre acesta, 
casă hotărîrea consiliului comunală, şi ordonă 
primarului ,ca, sub responsabilitatea personală, sS 
dispună a se iluminâ oraşulu şi a se ridică sto
guri, bine înţelesu şi unguresci, căci directorulii 
financiară din Esseg, Simici, dase ordină în a- 
c£sta privinţă. Consiliulă comunală însă una
nimă remase pe lângă hotărîrea sa şi împuternici 
pe primară, s& facă arătare la guvernă şi even
tuală la Maiestatea Sa în contra autorităţii jude
ţene. In urma acestui casă, în Grrădişca dom- 
nesce o agitaţiune, care « de temută, că va pro
vocă turburări. D£că s’a esecutatu ordinulă di
rectorului Simici şi s’a întemplată ceva cu oca- 
siune? serbării onomasticei Maiestăţii Sale, nu 
avemă încă nici o scire.

POLITICA REGELUI MILANŰ ALÜ SERBIEI.
In călătoria sa prin Orientü, corespondent,ulü Ziaru

lui »Débats,« Montferrier, fiindű presentatü regelui Serbiei, 

avù ocasiune a întreţinâ cu M. Sa o convorbire politică. 

Regele Milană îşi espuse politica sa în urmátórele 

cuvinte :

»înaintea păcii dela Berlin amű mersă mână în 

mână cu camerele ţârii mele, pentru că nu eramu de 

totă independenţi şi fie-care ţâră trebue së ţînă înainte 

de tóté cu sine. Astăzi independenţa nostră e absolută, 

e recunoscută de tótá Europa şi sancţionată printr’ună 

tractată formală. Noi trebue së voimű, ca acestü con

tractă së dureze câtă mai multă; elă e garanţia nostră, 

elă trebue së fie legea nostră. Noi avemă së ne culti- 

văraă isvórele nóstre naturale de ajutoră, caii sunt colo

sale şi încă neesploatate, şi së conducemă poporulü 

nostru din starea patriarchală, în care trăesce, la civili- 

saţiune. Acésta e o problemă grea, care ajunge pentru 

activitatea şi ambiţiunea unui suverană.«

Regele după aceea a dată së se înţelâgă, că elă 

e sprijinită de Germania şi Austria în acéstá cestiune. 

La interesanta declaraţiune a regelui, Montferrier a ob

servată, că Francesii ar fi înaintea tuturoră chemaţi, së 

sprijinéscà Serbia în acéstá problemă, pentru că Francia 

n’are cugete reservate şi nu vré së facă nici o cucerire 

teritorială în peninsula balcanică. Regele întrerupendu-lü 

<}ise:

,Că eu amü numai bunăvoinţă pentru întreprin

derile francese, dovedescü în fie-care (Ji. întreprinderile 

industriale ale G e r m a n i e i  şi Aus t r i e i  nu më punü 

de locü pe g ân d  urî .  Eu sunt conv i nsă ,  că Ger

mania şi Austria nu voiescă nimicü, ce ar trece peste 

tractatulü din Berlin, şi că în  ce pr i veşce  i n d e p e n 

denţa n ós t r á  n ’ au cugete  reservate .  întreprin

derile comerciale ale acestora sunt aici totă atâtă de 

bine primite ca şi ale d-vostră.*

ITALIA SI ÎMPERĂTIILE.J >

In numărulă său de Mercur!, »Neue Freie Presse* 

se ocupă de starea relaţiuniloră Italiei faţă cu cele două 

împărăţii germane, relaţiunî, peste cari de curend a tre- 

cută ună noră, care n’a 'foştii observată însă de totă insulă. 

Italienii abia au simţită turburarea relaţiuniloră loră cu 

Germania şi Austria, er deplina restabilire a armoniei 

lorii au s’o mulţămescă numai norocului şi împrejurării, 

că Italia a ajunsă a fi o însemnată ţeră în concertul fl 

europenă.

Vina, că s’au lăţită scirile, că Italia voesce să se 

rupă de cele două împărăţii, seu cum a <fisu »Standard« 

că ele voescă să o scotă din alianţă, o portă Granville şi 

sanguinismulă italiană. Ministrulă engleză mulţămi gu

vernului italiană pentru atitudinea prietinescă, ce a ob

servata representantulă Italiei faţă cu Anglia în confe- 

renţa din Londra, la care mulţămire Mancini răspunse 

»ca mai multă focă şi intimitate, decâtă e obiceiulă şi 

trebuinţa în lumea diplomatică.« Gazetele italiane re

pede îşi schimbară vederile şi se cuprinseră de o ade

vărată anglomaniă. Anglia deveni de o dată adevăratulă 

prietinii ală Italiei. »Mână în mână,« (Jicea ana dintre 

ele, ,cu Anglia vomă câştiga noi influenţa şi puterea cu

venită pe apele mării adriatice şi nu vomă mai permite 

multă vreme să ne aducă Francia dăunări.«

Acestă entusiasmă nu găsi ună echo bine pronun

ţată pe malurile Themsei; ba, căutândă cei de aicea pri

cina acestei schimbări în cercurile politice italiane, soco

tiri, că Italia a trebuită să fiă lăsată în baltă de Ger

mania şi Austria pentru purtarea sa la conferenţă, er 

•Standard« fu atâtă de prudentă s’o spună verde în faţă. 

Italia se trezi din amăgirea sa.

Bismark însă bagă bine de semă la totu, ce se în- 

templă şi ori ce lină adiere dintre hotarele politice o 

simte la vreme. Elă trimise instrucţii lui Keudell, care 

esprimâ ministrului de esterne italiană mulţămirea Ger

maniei, pentru sprijinulu Italiei în cestiunea relaţiuniloră 

sanitare egiptene. Aşa voi să dovedescă cancelarulu ger

mană, că nu e supărată pentru atitudinea guvernului 

italiană la conferinţă şi voi se facă o împutare Angliei 

pentru respingerea în două rânduri a propuneriloră re- 

presentantului său, Munster.

Schimbatu-sa astfelu şi feliulă de scriere ală (Jia- 

reloră italiene şi ele se întorseră âră la bunătatea şi en- 

tusiasmulă, cu care grăiau mai ’nainte de întreita alianţă 

şi norulu aşe<fată pe orizonulă relaţiuniloră politice ale 

Italiei cu Germania a dispărută. Ca şi mai ’nainte aşa 

şi acum Germanii continuă a vorbi cu pretiniă de ăste 

relaţiuni şi cu ore care mulţămire de gingaşa şi simpla 

cale, pe care Bismarck întorse pe Italieni de la săvârşirea 

unei greşeli periculose.*

MULŢĂMITĂ PUBLICĂ.
Cu ocasiunea petrecerei de veră, arangiată în Sân- 

georgiulă de Câmpia în 11 Augustă st. n. a. c. în folo- 

sulă bisericei gr. cat. de acolo, care se află în o stare 

deplorabilă, au incursă ca suprasolviri dela d-nii: Dionisiu 

Simonă 8 fl. Basiliu Dănilă 3 fl. Simeonă Mugură 1 fl, 

Pompeiu Germană 1 fl. Iosifă Macavei 1 fl. Teodoră Ius- 

tiniană 3 fl. Ionă Moldovană 2 fl. Simeonă Cheţani 1 fl. 

Andreiu Vodă 3 fl. Pamfiliu Podobă 1 fi. lacobă Moga 

1 fl. Damiană Răpeanu 1 fl. Au mai contribuită fără a 

luâ parte la petrecere d-nii: Ionă Simionaşă, asesoră la 

Sedria orfanală din Deva 1 fl. Ajtai Peter proprietară în 

Dâmbă 1 fl. Solomonă Weiss 1 fl.

Comitetulu arangiatoră aduce mulţămită cordială 

domniloră suprasolvenţi, contribuenţi şi întregului publică, 

care a binevoită a ne onora cu presenţa sa la petrecere 

cu ocasiunea căreia au incursă 148 fl. din care sumă 

substrăgendu-se spesele de 74 fl. şi 30 cr., au rămasă 

în folosulă bisericei 73 fl. şi 70 cr. ca venită curată.

S ă n g e o r g i u l ă  de C â m p i ă  11 August 1884.

Comitetulu.

DIVERSE.
Conferinţă la Borsecü. — »Democratulă« spune, că 

la Borsecă au ţinută Ungurii o şădinţă, pentru a luâ mă- 

surî de îmbunătăţirea şi înfrumseţarea băiloră. Ună a- 

sistentă resumâ ast-felă cele petrecute: Larmă şi dis

cuţie sgomotósá. Ună fostă deputată pretindea, cumcă 

in ţâra nostră numai Slăniculă îlu are România ca băi cu

noscute şi că aci puţini se ducă neavendu localuri, că 

Românii au sărăcită şi numai le dă mâna sé mérgá la 

băi, că în fine póte şi maniera loră de Unguri contribue, 

ca Românii sé mérgá aiurea (aici ni se pare e totu ade- 

vărulă); la pronunţarea acestei din urmă consideraţii unu 

scandală infernală isbueni şi oratorulü fü silită a se re

trage. După densulă urmară altulă şi altulă totă cam 

în acestă sensă, până ce o încarnaţie ungurescă, baronulă 

X. (fise: »d-loră, suntă multe îmbunătăţirile ce le pretinde 

Borseculă, pe care timpulă şi progresulă le va împlini. 

Ne trebue între altele o baiă de aburi, ună salonă etc. 

Să ceremă înaltului guvernă costruirea unei căi ferate 

până la Tulgheşă« (adică până la fronţiera română). Vai 

de bietulă baronu atunci! Ca ună leu se scólá preşe

dintele conferinţii, seniorulă de Gal i ,  jude la înalta curte 

de lustiţiă în Pesta şi (Jice: »Ce vreţi d-loru, d-vostră se 

vede că dormiţi, pe cândă România nu dórme, au nu sciţi, 

că înainte de a înfrumseţâ Borseculă trebue se ne pă- 

zimă ţâra? România peste 2— 3 luni are gata calea fe

rată Bacău-Piatra, şi ce voiţi? vreţi ca într’o bună di- 

min0ţă sé ne trezimu cu Românii la noi? şi încă sé le 

înlesnimă deschiderea puncturiloră celoră mai strategice? 

Nu, nu veţi face acésta, décá nu voiţi a fi tacsaţi de 

vânzători şi inamici ai patriei.« Bietulă baronă numai 

sciü ce sé facă, cerendu-şi ertare dela preşedinte, care 

de alt-felă cătră Români spune, că e descedinte din fa

milia Basarabiloră ; apoi adunarea se sparse în sgomo- 

tulă celă mai infernală. Puţină mai lipsi, sé nu se în- 

témple, ca la Orfeulă nostru din Bucurescî.

Romanulă unei actriţe. — Antonia Janisch, odini- 

6ră membră a Burgtheatrului din Viena, actriţă cunos

cută prin cercurile societăţii vienese, de o dată a dispă

rută, sunt acum câţi-va ani, din Viena; —  petrece acum 

în Paris. Ea se întelni, sunt acum câte-va q|ile, cu 

ună vechiă cunoscută ală séu, cu ună (Jiaristă 

francesă. Acesta o întrebă de păţaniile sale, ér ea îi 

spuse tóté fasele prin cari trecuse de cândă părăsise 

Burgtheatrulă din Viena. Artista îşi zugrăvi istoria cu 

interesante colori. Ea sosise în Parisă, suntă acum optă 

(file, din New-York, şi peste patrusprezece (file se va re- 

íntórce ărăşi la New-York. A venită la Parisü, ca să-şi 

comande lucrurile necesare. A comandată patru-(feci 

de vestminte şi aştăptă până voră fi isprăvite. Spre a sa

tisface curiosităţii (fixistului, începu fără reservă a-şî 

povesti istoria. Intr’o bună diminâţă, pe cândă se afla

încă în Viena, deodată se înstrăina de cariera de ac

triţă, pentru care simţea o fanatică atracţiune. Luâ deci 

hotărîrea, de a-şî luă rămasă bună dela acéstá carieră şi 

dela viéţa publică. A vrută se între în mănăstire, dar ună 

prietină bătrenă i (fise, sé nu-şi pér(fá minţile. După 

aceea nu mai ceru sfată dela nimenea, ci îşi împacheta 

totă ce avea, —  datoriile îi erau plătite — şi fără ca 

sé spună cui-va unde merge, cu câte-va mii de franci 

plecă la America. Nici ea singură nu sciâ, ce va face 

acolo, dar amărîtă până în sufletă căutâ linişte şi ui

tare. Sosi în America, şi credeâ că póte va aflâ vr’ună 

postii de crescétóre in vr’o familiă şi va puté-o duce mo

destă de astădi pe mâne. Dar s’a înşelată. In America 

afli pretutindenea uşa închisă, chiar décá ai recomanda- 

ţiunî; dar fără recomandaţiunî chiar de fóme poţi peri. 

Ea se afla în scurtă timpă fără bani, şi părăsită. Ce 

sé facă ? încătrău sé plece ? Stâ pe gânduri în odaia unui 

hotelă, unde descălecase, îşi aducea aminte de gloria tre

cută, îşi vedea miseria presentă. Visuri grele o muncea 

şi adeseori se gândea la teatrulă părăsită. Dar fiind-că 

luase hotărîrea de a se tiné departe de artă, vru sé ră

mână statornică. Astfelă trecură (file, septămânî întregi 

şi ea se afla necontenită în nedumerire, în miseriă. De 

odată i veni idea de a se sinucide, căci credea, că altă 

chipu de scăpare nu mai are. Nu erá datóre nimérui, 

socotéla la hotelă o plătise, şi mai avea încă şâse do

lari. De cu sérá plecâ dela hotelă şi avea de gândă ca 

înainte de medulă nopţii s0-şi pună capâtă vieţii. Mer- 

gendă aşa pe stradă, fără a sci unde şi pentru ce, ajunse 

la o biserică, şi vru sé între ca sé se róge lui D-(feu. 

Biserica era închisă. De o dată se apropia de ea o cer- 

şitore şi i ceru milă. Cerşit0rea sgribură de frigă. Ar

tista îşi luâ ună şală mare căldurosă de pe umeri, şi-lă 

dedă cerşitorei. Acésta i cereá sé o miluéscá cu câte-va 

părăluţe, căci acasă o aşteptau cinci copii flămen(fi. Ar

tista scóse şi banii din busunară, şi dicendu-şî că densa 

nu mai are lipsă de bani, îi dădu cerşitorei. Eră séra 

pe la ş0pte őre. Mai avea încă destulă timpă până la 

medulă nopţii.

Ca sé’i mai trécá timpulă, se duse la ună profetă din 

New-York, ca să-lă întrebe ce sórte o aştâptă, deşi densa 

sciâ bine, că are sé se sinucidă. Profetulă îi luâ mâna 

în mâna sa, îi privi în ochi şi-i (fise: »Dumneata eşti 

actriţă, mare supérare te bântue, eşti desperată şi vréi 

sé te sinucizi —  şi încă astăzi. Fereşce-te de acésta, 

căci D-(féu opresce acésta crimă, dar fii liniştită, căci mi- 

seriile d-tale vorü íncetá. Te vei întorce ârăşi la ca- 

riera-ţi artistică şi noroculă, care te părăsise, îţi-va su- 

rîde din nou.« Actriţa priviâ uimită la profetulă şi nedu

merită întreba: — »Dar cândă?« —  »Dă-mi parola, (fise 

profetulă, că în timpă de trei (file încă nu-ţi vei pune 

capătă dileloră; starea d-tale încă de mâne íncepéndü se 

va schimbă spre mai bine.* Profetulă nu primi bani, şi 

actriţa se întorse la hotelă, unde aflâ dinaintea uşei pe 

o ténérá amică a sa, pe Miss Alice. Acésta avea două 

bilete pentru representaţiunea teatrală din (fiua următore, 

şi ruga pe actriţa sé o însoţ0scă Ia teatru. Actriţa la 

începută se codea, dar în urmă cedă dorinţei amicei sale 

şi în séra următore merse la teatru. Aici între acte o 

observă ună corespondentă ală unui (fiară din Viena. 

Se incinse o conversaţiune între actriţă şi corespondentă, 

şi acesta, cu tote codirile actriţei, o făcu cunoscută cu 

directorulă teatrului germană din New-York. După două 

săptămâni debuta în teatrulă germană cu mare succesă. 

Pe (fi ce mergea totă mai strălucite succese avea. Acum 

Cristina Nilson o recomanda impressariului Sargent, care, 

pelângă nisce condiţiunî strălucite, o angaja pe trei ani, 

ca sé jóce în America în limba englesă. In 29 Septembre 

îşî-va începe activitatea în teatrulă englesă.

Balonulă cu cârmă. — Din Paris se scrie, décá 

e să dămă cre(fământă asiguraţiuniloru mai multoră băr

baţi competenţi, că balonulă cu cârmă acum e perfectă. 

Sâmbătă trecută s’a înălţată în Meudon ună balonă în 

forma unei ţigarete fórte lungi, care e provădută cu ună 

şurupă şi ună rudă cârmuit oră. Acesta se pune în miş

care cu o maşină colosală de puternică, care nu se vede 

din afară. Balonulă s’a construită în atelierele despăr- 

ţ0ment,ului ministerului de résboiu, care se ocupă cu conjj 

struirea de balóne, în Meudon. Cei din lăuntrulă balo

nului îlă lăsară sé se ridice peste muntele vecină înainte 

de a pune şurupulu în mişcare. Priveliştea era minu

nată. Balonulă luâ direcţiunea spre Ostă, mai ântăiă 

încetă, apoi mai iute, până ce sburâ cu iuţala unui cală, 

care merge bine în galopă. Apoi ca şi ună vaporü, îşi 

schimbă cu ajutorulă rudului direcţia spre Bicétre şi 

Villacomblay. După aceea se întorse ér înapoi, la 150 

metrii lungime şi 80 metrii lăţime de la loculă de plecare, 

unde se coborî josă liniştită şi sigură. Intréga cálétoriá 

a durată 25 de minute şi s’a făcută cu o siguranţă şi 

regularitate, care a pusă pe toţi privitorii în uimire. 

Amândoi constructorii de balóne, Renard şi Arthur Krebs, 

cari au inventată şi construită balonulă, au fostă fe

licitaţi.

Editoră: lacobă Mureşiann.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşiann.



ôursulù la bursa de Viena
din 22 Augustü st. n. 1884.

Rentă de aură ungară6°/0 122.10 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 92.15 
Rentă de hârtiă 5°/o • • 89.05 
Imprumutulii căiloru ferate

ungare ...............
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . .

Amortisarea datoriei căi- 
lord. ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 101 —

142.20

96.30

118.50

102.90
101.10

Bonuri croato-slavone . .100.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................98.75
Imprumutulii cu premiu

ung................................11475
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.80 
Renta de hărtiă austriacă 80.80 
Renta de arg. austr. . . 81.85 
Renta de aurii austr. . . 103.70 
Losurile din 1860 . . . 134.90 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................  858.—
Act. băncel de creditii ung. 305.50 
Act. băncel de creditii austr. 308.60 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.75
Napoleon-d’o r l ...............9.65‘/a
Mărci 100 împ. germ. . . 59.50 
Londra 10 Livres sterlinge 121.60

Bursa de Kucuresci.
Cota oficială dela 9 Augustü st. v. 1884.

Cursulu pieţei BraşovO
din 23 Augustü st. n. 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Curnp. 9.11 Vênd. 9.13

Renta română (5°0). . . . Cump. 933/4 vend. 94
Renta rom. amort. (5°/0) . . » 95s/s » ---

» convert. (6°/0) . . » 97 V* » 98
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . » 34V4 » ---
Credit fonc. rural (7 °/0) . . » 102V* , 103

* 55 » (5°/o) • ' * 90Va » 92 V*
> > urban (7°/0) . . » 101 ®/4 , 102

» » » (6°/0) • • » 97 V. » 98

> (5°/0) • • » 87Va » 88

Banca naţională a României » 1323 , 1420 v
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . » 340. » 374»/,

« » » Naţională . . » 237Va * 248

A u r i i .................................... 5-40.°/0 , 550
Bancnote austriace contra aurii » 2.07. , 2.09

Argint românesc . . . 

Napoleon-d’or! . . . .

Lire turcesc!................

Im p e r ia l!.....................

Galben!.........................

Scrisurile fonc. »Albina« 

Discontulü »

9.05 »

9.62 »

10.86 »

9.86 »

5.64 »

100.50 » 

-10 %  pe anü.

9.10
9.C4

10.00
9.88
5.67

101.50

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potti cumpăra în tutunge
ria lui Gross (în casa prcfecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au platitü pretulü abonamentului pe una jumétate d e anü séu 

pe unü anü, înainte de l-a Aprilie a. cv sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatü dela 1 Aprile c., care 

pentru Austro-Ungaria face 2 fi., ér pentru România 8 lei, ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANSA

[ p e e e e e e e e e o e e e e c

LICIT AŢIUNE.
Comuna bisericéscá „Şinca nouă“ publică licitaţiune pen

tru darea în antreprisă a clădirii unei biserici nouă după planulű 
ce’lii posede. Cheltuelile clădirii suntü evaluate la suma de 
11,500 II. Condiţiunile se potü vedé în numita comună. 
Cauţiunea va îl în bani gata. Licitarea e fixată pe (Jiua de 
15 Augustü st. v. (Sfântă Măria) 1884, la 10 óre a. m. în 
comuna Şinca nouă. Comuna respectivă ’şt reservă dreptulü 
de a alege dintre architecţii, ce se vorü presentá la licitaţiă, 
pe care’lü va voi. In casű că licitarea se va publică şi în 
„Telegrafulü Románü,“ nu se va luâ în considerare, decátű 
cea din „Gazetă.“

Pljj $vĵvb<iU..jţJ 
‘Suicfi?

Inlocuesce pe deplinii vinulü finu de Bordeaux.

Acestü vinii negru escelentü şi fără îndoielă celü mai bunü alü Un

gariei póte fi pusű în privinţa cualităţii sale superióre alături cu vinurile 

fine de Bordeaux şi medicii cei mai de frunte ílü prescrie cu cele mai 

bune succese celorü ce suferü de anemia, stare fisică slăbită, precum şi 

reconvalescentilorü s. a.

f i ^  Veritabilü e numai atunci décá atátü eticheta catű 

şi capsula şi dopulü fie-cărei sticle va are marca de mai süsü înregistrată 

la tribunalü deodată cu firma.

Se capătă în sticle împlute la noi la domnii Em il P o rr  la 

stéua roşia (rothen Stern) în Braşovu, G. W. Grohmann în Sibiiu, Csíki 

Lukáts, Konya Sándor, Biskas Béla, Hirschfeld Sándor, Gergely Ferencz şi 

Novák Viktor în Cluşiu precum şi în cele mai multe oraşe şi la tóté băile 

(scaldele) Transilvaniei.

A u g u s t ü  în 4, 1884.

Comuna bisericésca .Sinea nouă.66

>ic k £ ± Jc £ ± £ £ ± ± £ ± ± ± ± ± ± £ ± ± ± ± £ ± £ ± Jd a (

1—4 P U B L I C  A T H JW E . j|
Din partea subscrisei primării comunale se aduce la -

^  cunoscinţă publică, cumcă comuna Zerneşti va vinde în calea
2  licitaţiunei la 31 Augustu 1884 la 10 6re a. m. în pădurea din
2  apropiere „Valea lui Paur“ 1520 metrii lemnu de mest^cănu

pentru focii. Preţulu strigărei e statoritu cu 88 cr. pentru unu
metru; alte condiţiunî mai detaiate se voru face cunoscuţii, do-
ritoriloru de a cumpără, în (Jiua licitaţiunei.

rr A , w 1 o a a Primăria comunală.
«  Ze rneş t i  m 19 Augustu 1884.

B a d iu ,  notarii. Io a n f i  D o b re , primarii.

OCHIANURI
(ve(Ji figură în „Leipziger Illustrirte Zeitung“ dela 5 Augustü)

escelente în eâtü privesce tăria şi forte curate, binocluri pentru câmpu şi pentru teatru.
Celü mai renumitü fabricantü de lorniete (Jumelles) în Paris, Lepage, a vêndutü din aceste renumite ochianuri cu preţuri eftine mai 

multü de 100,000 bucăţi dându-le în comisiune tuturora opticilorü din Europa. Şi eu amü primitü 100 bucăţi şi nu potü lăsa sé trécá acéstâ 

ocasine fără a recomandă onor. publicü aceste sticle elegante şi demne de preţulfl lorü. Ele întrecü ca binocluri totii ce până acum s’a vë(}utû 

în felulü acesta, şi se potü cumpără în două mărimi cu piele fină şi cu curele pentru purtatü cu fi. 10— 12. In Anglia, Francia, Rusia şi 

Austria, din causa calităţii lorii aceste ochianuri se întrebuinţâză şi în armată.

Spre a vedé aceste sticle învită pe onor. publicü

SAMUEL F IS  CH Eli, 
opticü, strada Gaïdar arilor ü, Purzengasse Nr. 550.

Trămiterile în provinciă se vorü face promptü şi décá nu va conveni marfa se reíntórce preţuUi.

Totü în acelaşi timpü recomandü şi instrumentele mele de op t i c ă ,  m a t e m a t i c ă ,  c h i r u r g i ă ,  precum şi aşezarea de telegrafe, 
de case şi telcfbnurî cu preţuri fórte avantagióse.

22— 30 Magazinù de încălţăminte
„C1SMA ROŞIE“ Strada Cáldárarilorü 540.

Comande după mesura 

se vorü efectuâ din materialü solidü, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisulu am on6re a recomandă onoratului pu- 

blicii, Magazinulu meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate.

Asemenea recomându onoratului publică depositulll 

de pălării pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate
se primescü şi se efectuiézà 

promtü şi cu preţuri moderate.

G. Orghidanű.
Tipografia Alexi Braçovü.


